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СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ДЕТЕРМІНАЦІЇ СУСПІЛЬНО 
ЗНАЧУЩОЇ ПОВЕДІНКИ ОСОБИСТОСТІ 

 

Сучасна інтерпретація феномену суспільно значущої поведінки ще й до сьогодні не має 
репрезентативного теоретичного, і тим більше, емпіричного досвіду розробки в статусі 
«самодостатньої» психологічної категорії. На підставі наявного у сучасній вітчизняній 
науково-психологічній літературі базису уявлень про сутність суспільно значущої поведінки, 
приходимо до висновку, що дослідження закономірностей її прояву має здебільшого 
фрагментарний характер, пов’язаний з аналізом соціальної поведінки особистості, розвитком 
її нормативної свідомості або нормативних уявлень на різних етапах онтогенезу 
(С. Гарькавець [4], Р. Павелків [1], П. Павленок [1], О. Пащенко [6] та ін.). У зарубіжному 
науково-психологічному дискурсі різні підходи до вивчення закономірностей прояву 
суспільно значущої поведінки розглядають її здебільшого у контексті концептуальних 
положень щодо соціалізації індивіда [5]. 

Останні дослідження проблеми суспільно значущої поведінки особистості свідчать, що 
у її розумінні існують теоретичні розбіжності між науковцями. При цьому, методологічні 
підходи, які покладені в основу різних концептуальних напрямків, що приділяли увагу 
вивченню нормативної поведінки як суспільно значущої категорії, не надають повного 
уявлення про її закономірності розвитку. Виходячи з цього, зазначимо, що мета даного 
повідомлення така: прослідкувати логіку розвитку уявлень про феномен суспільно значущої 
поведінки у просторі наукового аналізу та дати власне визначення суспільно значущої 
поведінки особистості. Також розглянемо чинники соціально-нормативної активності 
особистості як ключові фактори інтенціонального змісту, які визначають її нормативний сенс 
відносно соціального середовища, у якому вона реалізується. 

Як зарубіжні, так і вітчизняні науковці неодноразово здійснювали спроби інтерпретації 
проблеми нормовідповідності людини, прагнули простежити логіку переходу зовнішнього 

нормативного припису у внутрішньоособистісну категорію, досліджували соціально-

психологічні особливості прояву зазначених процесів. 
Як інструмент для опису та інтерпретації детермінант людської поведінки Дж. Роттер 

використовує конструкт «локусу контролю». Фундатор теорії соціального научіння пояснює 
соціально-нормативну спрямованість та поведінку людини інтернальним локусом контролю. 
У площині аналізу причин нормативної поведінки людини значимою детермінантою, на думку 
науковця, виступає саме інтернальність як важлива її якість, яка визначає здатність вірити у 
власні сили та відповідати за все, що з нею відбувається. Інтернальний локус контролю 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9673247
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пов’язаний з високою соціальною відповідальністю, і відповідно, – з високою нормативністю і 
прагненням уникати ситуаційних, забарвлених емоціями пояснень поведінки [1]. 

У цьому сенсі дослідники Ш. Шварц і Г. Клаузен, розглядаючи природу та 
детермінанти нормативної поведінки з позицій атрибутивного підходу, поділяють погляди 
Дж. Роттера. Вчені вважають, що готовність до просоціальних дій і вияву суспільно значущої 
поведінки в більшій мірі властива індивідам із внутрішнім (інтернальним)  локусом контролю, 
які на відміну від екстерналів сприймають себе як активних суб’єктів дій [1]. Логіку 
умовиводів представників атрибутивного підходу можна звести до констатації, що екстернали 
в більшій мірі, ніж інтернали, будуть залежними від обставин та відчувати свою слабкість, а 
відтак, – схильність до вияву ненормативних дій. 

На думку представників когнітивістського напрямку (Е. Аронсон, Д. Брем, Л. Колберг, 
Дж. Міллер, Ж. Піаже та ін.) чинники детермінації нормативної поведінки слід розглядати у 
площині аналізу морального розвитку особистості, який пов’язаний з когнітивним її 
зростанням, а також у зв’язку з її когнітивними потребами, задоволення яких необхідне для 
розуміння соціальної реальності та ефективній орієнтації в ній [7]. Тому соціальна значущість 
і просоціальна включеність розглядаються науковцями у взаємозв’язку з моральним 
розвитком особистості, яка мотивована когнітивними потребами у пошуку, обробці, оцінці та 
використанні інформації, необхідної для ефективної адаптації і пристосування у соціальному 
просторі. 

Для Р. Емлера нормативна поведінка особистості визначається ступенем її соціальної 
ідентифікованості. Соціальна ідентичність, яка обирається молодою людиною, виступає 
своєрідним критерієм, через призму якого вона надає сенсу своїм діям. Вчений зазначає, що 
соціальна ідентичність впливає на вибір поведінки, а тому, якщо все ж таки існує сенс в 
антисоціальній активності, то це наслідок не патологічної, а раціональної соціальної 
ідентичності особистості. Тому антисоціальність концептуалізується як поведінкова 
характеристика, яка притаманна багатьом молодим людям [7]. 

В аспекті конкретизації змісту ключового поняття нашого дослідження – «суспільно 
значущої поведінки», актуальною є думка авторитетного фахівця в області ціннісної 
проблематики Ш. Шварца, згідно якої цінності у формі усвідомлених цілей демонструють 
універсальні потреби людського існування – потреби індивідів як біологічних організмів, 
потреби у скоординованій соціальній взаємодії та потреби у добробуті соціальної групи. На 
думку науковця, саме індивіди, які прагнуть до скоординованої соціальної взаємодії і 
виявляють потреби у добробуті соціальної групи, і проявлятимуть стійку суспільно значущу 

поведінку. Для нього очевидним є і те, що соціальні норми мають бути інтеріоризовані 
людиною, стати її «індивідуальними нормами», оскільки тільки на підставі цього вона може 
здійснювати вчинки, яких від неї очікує суспільство [1]. 

Фундатор гуманістичного напрямку у психології А. Маслоу апелює до потреб людини, 
а конкретно, – до ступеня їх задоволення-незадоволення як детермінуючого чинника її 
протиправних чи добропорядних схильностей [5]. На його переконання, задоволення потреб 
призводить до особистісного зростання, і разом з тим, – до добропорядної поведінки, а 
фрустрація потреб провокує неврози та антисоціальну активність. У цьому сенсі науковець 
доволі категоричний у визнанні примату чинників найнижчої ланки піраміди потреб над 
чинниками найвищої ланки, вважаючи, що нормативна активність людини стає можливою за 
умови повного задоволення фізіологічних потреб та потреб у безпеці, переходу її на більш 
високий рівень – задоволення потреб в самоствердженні та самоактуалізації. Якщо такі 
потреби не задовольняються, у людини виникає апатія, відчуження, що робить її небезпечною 
для оточення. 

У широкому спектрі соціальних факторів вбачає причини виникнення і детермінанти 
прояву суспільно значущої поведінки особистості Л. Берковіц. Вчений вважає, що нормативну 
або анормативну диспозицію особистості визначає вплив родини, винагороди, покарання, а 
також велика кількість непрямих впливів, наприклад, конфлікти між батьками, підкорення 
авторитету, поведінка однолітків і т. ін. Однак вирішальний вплив на формування соціальних 
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патернів поведінки по лінії «нормативність-ненормативність», на думку науковця, мають все 
ж таки родинні обставини [7]. 

Здійснимо розлогий аналіз основних підходів до вивчення референтів суспільно 
значущої поведінки особистості, які склалися у вітчизняній науково-психологічній традиції. 

Доволі перспективним є підхід, який розвиває у своєму монографічному дослідженні 
вітчизняний вчений С. Гарькавець [4]. У фокусі його дослідницьких пріоритетів є соціально-

нормативна поведінка, яка розглядається ним в якості системного утворення, елементами 
якого, з одного боку, виступають соціальні норми (моральні, резидуальні, правові), що 
пов’язані між собою та утворюють єдиний соціально-нормативний простір, і які 
інтеріоризовані особистістю, а з іншого боку – умови соціального середовища, у якому 
безпосередньо вона перебуває та в яке екстеріоризує свої ціннісно-нормативні інтенції. На 
думку автора, соціально-нормативна поведінка не є чимось універсальним, вона змінюється 
відповідно до того, як змінюються соціальні норми, а особистість змушена до них 
пристосовуватися настільки, наскільки дозволяють це зробити її особисті потреби та 
соціальний стан, у якому вона знаходиться [4, с. 113]. 

В аспекті конкретизації змісту ключового поняття нашого дослідження – «суспільно 
значущої поведінки», актуальною є думка науковця про те, що соціально-нормативна 
поведінка може розглядатися як феноменологічний прояв не тільки суспільства, колективу чи 
групи, але й особистості.  

Для нас є цінною думка автора ще й у тому сенсі, що соціально-нормативна поведінка 
розглядається як системне утворення, елементами якого є соціальні норми та умови 
соціального середовища, а системоутворюючим чинником, який пов’язує їх у цілісну єдність 
та визначає характер соціально-нормативної активності, є особистість. Наше розуміння 
природи нормативної поведінки особистості співвідноситься з позицією Гарькавця щодо 

сутнісного механізму вияву її соціально-нормативної активності. Проте для нас визначальним 
фактором вияву змісту суспільно значущої поведінки є можливість розкриття зв’язків між її 
детермінуючими чинниками. На нашу думку, такими чинниками виступають особистісні 
диспозиції, мотиви, цілі, афективні стани, досвід та ін. Саме ці детермінуючі чинники 
складають системний комплекс внутрішнього порядку. При цьому соціальні умови, 
обставини, приписи, вимоги, правила та норми поведінки складають основний зміст макро- 

(суспільство, великі групи) та мікросередовища (малі групи) і виступають системним 
комплексом зовнішнього порядку. Власне, системна ієрархізована єдність, 
взаємообумовлений характер детермінації всіх системоутворюючих чинників і визначає 
основний механізм об’єктивації суспільно значущої поведінки особистості. 

У своїй науковій роботі, присвяченій вивченню соціально-психологічних особливостей 
генезису поведінки в студентській групі, вчена Л. Бенько трактує нормативну поведінку як 
сукупність правил, обов’язків і шаблонів, які формуються в процесі взаємозв’язку членів 
однієї групи, тим самим спонукаючи своїми діями і вчинками особистість, приналежну групі, 
приймати або заперечувати ці зразки, відповідно створюючи собі певний авторитет. Науково 
зваженим є обгрунтування вченої, що сприятливою для формування нормативної поведінки є 
позитивна, злагоджена атмосфера спільної взаємодії, в процесі якої формується емоційна 
взаємозалежність, привабливість, моральна відповідальність, групова згуртованість, емоційна 
задоволеність спільною діяльністю [2, с. 101]. 

Досліджуючи розвиток нормативної поведінки, О. Пащенко виділяє рівні, які 
характеризують якість освоєння нормативної ситуації: імпульсивний, польовий, рольовий, 
нормативний [6]. Поведінка на кожному рівні нормативного розвитку, на думку автора, 
відображає якісний характер освоєння норми і характеризується своїми, притаманними лише 
їй ознаками. В інтерпретації науковця, нормативна поведінка виступає зовнішньою 
активністю людини, яка спрямована на засвоєння соціально-нормативних приписів та 
виступає необхідною умовою її існування в онтогенезі. 

Актуальною в контексті нашого дослідження є думка В. Плахова, для якого поведінка, 
яка детермінована соціальними нормами, визначається нормативною [1]. Оскільки норми є 
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специфічними суспільними утвореннями, то вони, на думку науковця, обов’язково повинні 
бути залучені до специфічних соціальних детермінант людської поведінки. 

Ми поділяємо думку вченого щодо позиціонування соціально-нормативних вимог як 
специфічних соціальних детермінант поведінки людини. Більше того, для нас є очевидним, що 
соціальні норми використовуються нею в якості умов і детермінант власного соціального 
розвитку і пов’язані з формуванням внутрішньої диспозиції власної нормативної відповідності 
(нормативності). Вітчизняний фахівець з проблем виховання І. Бех зазначає, що фомування 
нормативної поведінки передбачає переведення засвоєних знань із зовнішнього плану у 
внутрішній, оскільки саме тоді норми, ідеали, правила, взірці поведінки набувають ролі 
виховного чинника, коли перетворюються в особистісні принципи життєдіяльності, тобто 
трансформуються у внутрішні спонуки поведінки особистості [3, с. 8]. 

Використовуючи результати сучасного стану дослідження нормативної поведінки 
особистості як суспільно значущої категорії, проведеного вітчизняними і зарубіжними 
дослідниками, та акумулюючи наявний у психології базис уявлень про детермінуючі чинники 
і механізми її вияву, виокремимо найбільш значущі її  характеристики. 

Суспільно значущу поведінку можна розглядати як системне полідетерміноване 
утворення, структурними елементами якого виступають соціальні норми та умови соціального 
макро- та мікросередовища, а системоутворюючим чинником, який пов’язує їх у цілісну 
систему, визначає характер та зміст соціально-нормативної активності, виступає особистість. 

Суспільно значущу поведінку можна розглядати як системну якість особистості, 
значущий чинник її соціально-нормативної активності, детермінований системою елементів 
внутрішнього (особистісні диспозиції, мотиви, цілі, афективні стани) і зовнішнього (соціальні 
норми поведінки) порядку. В такому разі механізми об’єктивації суспільно значущої 
поведінки особистості визначаються характером детермінації системоутворюючих елементів 
внутрішнього (особистісні чинники) і зовнішнього (соціальні чинники) порядку. 

Суспільно значущу поведінку також можна розглядати як цілевідповідну активність 
особистості, яка, об’єктивуючись у нормативному просторі соціальної взаємодії, спрямована 
на відтворення соціально схвалюваних зразків поведінки, регулюється системою 
конвенційних норм та міжособистісних стосунків і детермінується інтерналізованими 
суб’єктивними оцінками нормовідповідності. 

Таким чином, у відповідності з предметом актуального дослідження та з урахуванням 
узагальнень, здійснених в рамках обґрунтування його концептуальних засад, сформулюємо 
комплексне визначення поняття «суспільно значущої поведінки». 

Під суспільно значущою поведінкою ми будемо розуміти системне утворення 
сукупності її цілевідповідних дій і вчинків, яке детермінується стійкою внутрішньою 
диспозицією власної нормативної відповідності та спрямовується на реалізацію у 
соціальноприйнятний і нормовідповідний спосіб певних функцій, які потребують її взаємодії 
із соціальним середовищем.   
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